

155

31.05.91.

Уважаемые друзья и единомышленники!

Как и обещал, на этой встрече намерен изложить основные позиции нашего политического курса. Считаю необходимым также высказать принципиальные, с моей точки зрения, положения по поводу президентства в России.

Убежден, выработка эффективного политического курса и власти в нашей республике должна быть делом общим. Поэтому сразу хочу пригласить вас принять активное участие в обсуждении этих вопросов, чтобы обогатить наше общее видение и нынешней ситуации и перспектив.

х х х

Теперь по существу.

Я придерживаюсь позиции, что политический курс, который проводится тем или

N 01455

162
156

2.

иным руководителем, должен быть стабильным по стратегическим направлениям; по основным вопросам. И в то же время гибким тактически. То есть нужно идти максимально эффективным путем, учитывающим конкретные ситуации, к четким и ясным целям, которые поставлены. Такой 'подход' будет полностью сохранен, если меня изберут Президентом России.

Фактически программа, которую мы выдвигаем, уже находится в процессе осуществления. Она реализуется уже в течение года, с момента принятия I Съездом народных депутатов РСФСР Декларации о государственном суверенитете России.

Несмотря на чрезвычайно сложную обстановку, нам удалось сохранить этот курс.

165
157

3.

Мы выдержали в январе, когда все было
насилия
готово для использования и прежде всего
против lawfully избранных органов власти.
И главное, существовал большой соблазн
претворить эти планы в жизнь.

Мы выдержали в марте, когда те же
замыслы пытались осуществить иными, более
цивилизованными способами на внеочередном
Съезде.

Сейчас, по прошествии некоторого
времени, пытаются вычеркнуть эти критические
моменты из истории, и еще не написав, уже
начинают переписывать ее.

Наша обязанность - не допустить этого.
И не для того, чтобы сохранять в своих

158

4.

сердцах чувство мести, а чтобы еще более укрепить свою приверженность идеалам свободы, демократии и права.

Страна, ее граждане, не согласились пойти назад к тем временам, когда произвол и насилие были высшими ценностями.

Мое глубокое убеждение - если бы 150-миллионный народ России занимал нейтральную позицию или как еще недавно говорили: "уходил вправо", мы не смогли бы выстоять. Не было бы сегодня президентской кампании. И действительно, суверенная Россия и свободный Союз суверенных государств превратились бы из реальной и достижимой цели в мечту.

Огромная заслуга в сохранении реформаторского курса принадлежит демократическому и рабочему движению.

165
159
5.

По всей России прокатилась волна митингов, небывалая по своему размаху, прошли многие тысячи акций в поддержку Российского парламента, его курса на радикальные демократические преобразования, прежде всего в экономике. Многие люди впервые приняли в них участие.

Это был не разгул анархии и вседозволенности, как пытались представить некоторые. В них участвовали не какие-то экстремисты и хулиганы, а наши граждане.

Особо хочу подчеркнуть их сугубо мирный и гражданский характер.

В самый тяжелый период правого наступления закончился кризис демократического движения.

166
6. 160

Стало предельно ясно, что при всех разногласиях, которых и сегодня немало, мы едины в своей приверженности общечеловеческим ценностям и прогрессу.

Именно в этот период со всей очевидностью проявился патриотический смысл демократического движения.

Стало предельно ясно, что патриотизм не только в словах любви к русской старине, не в пустых восторгах по поводу нашей самобытности, не в отгораживании от человечества.

Высшим проявлением патриотизма сегодня является служение прогрессу России, активное участие^в глубоких преобразованиях ее жизни, которые позволяют россиянам по праву гордиться своей Родиной.

x x x

167
161

7.

Важнейшим фактором, который определил перелом всей ситуации в стране, явилось массовое рабочее движение. Мощный отряд рабочего класса выдвинул политические требования.

Процесс обновления, таким образом, получил мощную многомиллионную социальную основу, такую, что считаться с ней уже было нельзя.

х х х

Перемены идут не только в России. В том же направлении развивается ситуация в других республиках. Даже Центр начал это понимать и переходить от конфронтации к сотрудничеству, что нашло свое отражение в Ново-Огаревских встречах.

*168
162*

8.

В этих условиях какой-то крупный стратегический поворот в политическом курсе ~~был бы~~ был бы абсурдным, и мог бы привести к серьезным негативным последствиям.

Итог работы Верховного Совета и Правительства России за год не только в том, что сумели удержаться, выстоять. Главное в том, что созданы большие заделы на перспективу.

Первое. Наиболее ценным итогом нашей работы явилось создание принципиально нового правового фундамента всех основных сфер жизни России.

Он отрицает пресловутый классовый подход, который обрекает общество на беззаконие, постоянно воспроизводит атмосферу насилия.

163
9. 163

Второе. Россия за этот год значительно укрепила приверженность реформам, и прежде всего в экономике. Не имея достаточных возможностей осуществлять их на практике из-за ограниченности экономического суверенитета, мы были вынуждены искать наиболее эффективные пути экономических преобразований. Чтобы они действовали, даже в самых неблагоприятных условиях. И приобрели в этом немалый опыт.

Отказ Союзного руководства от программы "500 дней" не смог заблокировать творческий потенциал экономистов России и сегодня мы имеем программу экономических реформ, которая учитывает особенности современного экономического положения.

170
164

10.

Наша принципиальная реформаторская позиция в значительной степени предопределила начавшееся выздоровление Союзного руководства от глубокой аллергии к рынку.

Третье. Важнейшим фактором сегодняшнего дня является утверждающаяся в политическом сознании новое видение Союза. Союз суверенных государств - это не абстрактная модель, а определение реального процесса.

Его долгое время просто не хотели замечать, пытались тормозить любой ценой, не останавливаясь даже перед распадом страны. И немало преуспели в этом.

Но сейчас разум взял верх и единственno жизнеспособная форма совместного существования республик - начинает признаваться.

II.

Конструктивная работа по выработке оптимальной модели Союза дала сильный импульс работе над Федеративным договором, которая вступает в завершающую стадию.

Любая попытка пойти в этих вопросах назад к унитарному государству обернется большими потерями как для России, так и Союза. И в течение года в этом убедились многие.

Четвертое. В сложнейших условиях мы начали практические преобразования в жизни республики. Начался процесс возрождения уничтоженных в свое время социальных групп, без которых немыслимо цивилизованное общество. Я говорю прежде всего о крестьянстве и о слое предпринимателей. Реабилитировано инициативное поведение.

11/2
166
12.

Российская экономика шаг за шагом становится многоукладной.

Правительство получает многочисленные запросы о переходе под юрисдикцию России от предприятий союзного подчинения. Наглядно это проявилось на угольной отрасли, большинство предприятий которой стало российским. Причем, этот процесс идет при активнейшем участии самих трудовых коллективов, рабочих, служащих, которые буквально ведут борьбу за экономическую самостоятельность.

В России динамично формируется республиканская банковская система, которая также становится одним из гарантов экономических преобразований.

Пятое. В течение года серьезные изменения произошли в духовной жизни России.

173
13. 164

Мифы, которые давали над миллионами в течение десятилетий потеряли свою иллюзорную привлекательность. Все это время шел динамичный процесс деидеологизации общественного сознания. Иногда это называют нравственной катастрофой. Категорически не согласен с таким мнением.

Отказ от ложных ориентиров, которые завели в тупик народ, исковеркали жизнь множества людей, разрушили вековые традиции великой нации - это не катастрофа, а первый шаг к нравственному возрождению. В его основе не идеология сверхкласса, которому позволено все, а общечеловеческие ценности и нормы жизни.

Можно со всей очевидностью сказать, что прошедший год для России не потерян.

x x x

174
168

I4.

Однако практические результаты могли быть значительно выше. Сегодня особенно очевидно, насколько слабо используются созданные нами возможности для оздоровления обстановки. Крайне ослабленными оказались государственные структуры, которые призваны обеспечить реализацию их на практике.

Зримо обозначилась рассогласованность деятельности государственных институтов России. Они действуют вразнобой и поэтому неэффективно.

Не сложилось пока стабильного и действенного сотрудничества государственных структур России и Союза, России и других республик.

~~175~~
169

15 - 16.

Сегодня особенно ясно, что осуществлять этот процесс как-бы по отдельным направлениям по линии Верховных Советов, по линии хозяйственных органов и т.д. необходимо, но уже не достаточно. Нужны единая координация, системный подход к этому сложнейшему делу.

В России сегодня крайне слабо действует вертикальная система власти, прежде всего исполнительной. И не потому, что она разрушена. На самом деле мы до сих пор не имели нормальной исполнительной власти, действующей на четкой правовой основе. Была лишь иерархия партийного аппарата, которая подменяла ее. Становление институтов действенной исполнительной власти идет

~~175~~
180
17.

крайне медленно, что негативно отражается на ситуации, как в республике в целом, так и на местах.

В последнее время доказала свою эффективность процедура "круглого стола". Депутатам, членам правительства, стачечным комитетам он дал возможность вывести страну из забастовочного кризиса. Согласительная комиссия - тоже своеобразный "круглый стол", не раз выводил наши съезды из тупиковых ситуаций. ~~Согласительная комиссия~~ Но практика "круглого стола" ~~существенно~~ ^{существенно} не стала постоянной. и не влияет ~~на~~ на процесс выработки важнейших государственных решений.

18.

177
14

Все эти соображения постепенно привели нас к выводу, о том, что Россия вплотную подошла к необходимости введения президентства, которое станет важнейшим условием укрепления ее государственности. Позволит существенно повысить эффективность государственной власти, вывести наш политический курс на практические результаты.

Главная задача сегодня и на перспективу следующая: остановить углубление тотального кризиса и добиться существенного изменения к лучшему нынешней обстановки в России на основе радикальных реформ, заложить практические основы для устойчивого и динамичного развития республики в будущем.

В чем я вижу основные направления деятельности будущего Президента России?

~~173~~
172
19.

Первое. Президент Российской Федерации должен быть высшим государственным гарантом проведения в жизнь политического курса, выработанного съездами народных депутатов РСФСР, Парламентом и Правительством России и поддержанного гражданами республики.

Второе. Президент должен обеспечить стабильное и эффективное взаимодействие между законодательной и исполнительной властью республики, реализуя в то же время принцип разделения властей.

Третье. Президент призван обеспечивать единую направленность действий прокуратуры, арбитража, милиции - словом, всех государственных институтов России на всех уровнях, и их действительное участие в осуществлении курса на реформы, неуклонное продвижение в жизнь российских законов.

Четвертое. Президент обеспечивает согласованность действий органов

*479
20.173*

исполнительной власти всех уровней, контролирует их неукоснительное следование закону и принципам демократии.

Пятое. Президент должен обеспечивать четкое и постоянное взаимодействие органов власти России и Союза, России и других республик, защиту интересов России на союзном, межреспубликанском и международном уровнях

Шестое. Президент является главным гарантом гражданского согласия. Он призван использовать свои полномочия для осуществления принципа диалога во взаимоотношениях всех политических, социальных и национальных сил государства. Необходимо, чтобы активные участники политического процесса в республике: политические партии и движения, общественные организации и комитеты по-настоящему включились в государственную политику.

180
174

21.

Президент оказывает личное содействие в разрешении общественных конфликтов, дестабилизирующих жизнь в республике.

Седьмое. Президент, обличенный доверием граждан республики, должен всемерно способствовать привлечению к активной деятельности на благо России ее интеллектуальные и духовные силы, деятелей науки и культуры, специалистов. Полномочия Президента важно использовать для воссоединения российской культуры, для возвращения России в цивилизованный мир.

Восьмое. Президент использует свои полномочия для защиты прав, свобод, культурного суверенитета гражданина России, независимо от национальной принадлежности и места его проживания.

187
175
22.

Считаю, это - важнейшие факторы обеспечения народного доверия и политическому курсу, и к тем, кто его проводит в жизнь.

Если мы сумеем существенно укрепить государственность России, политика, которую мы проводим, даст гораздо более весомые результаты.

х х х

Считаю, что перед Президентом России встанут задачи разного характера. Среди них есть и те, для решения которых потребуются годы. Есть и такие, которые нужно решать незамедлительно.

1307
23. 176

Смысл нашей политики состоит не только в том, чтобы укрепить государственный суверенитет России, осуществить на практике радикальные реформы. Все это не самоцель.

Мы начали сложнейшую работу по обновлению России ради ее граждан, ради того, чтобы улучшить их жизнь, причем не в какой-то отдаленной перспективе.

Самое важное – обеспечить хотя бы малейший положительный сдвиг в жизни народа в максимально близкие сроки.

Гражданин России должен быть уверен, что даже в самые сложные моменты он не будет брошен на произвол судьбы, один на один с жизненными проблемами.

Мы для того и боролись за президентство, чтобы усилить гарантии государства его гражданам.

185
24.

177

Это возможно сегодня только на пути реформ и прежде всего экономических.

Убежден, что радикальность и решительность в их проведении не означает разгула анархии и стихии в обществе. Мы за реформы, которые проводятся в рамках закона под строгим контролем государства.

Именно государство должно проводить политику расширения свободы всех экономических субъектов, обеспечивать защиту новой рыночной модели хозяйствования.

Именно государство должно организовать процесс адаптации населения в условиях рынка.

Вы знаете о том, что Российское правительство разработало соответствующую программу и нет необходимости подробно

104
178
25.

излагать ее, но на некоторых вопросах
хотел бы остановиться.

Меры по укреплению сферы финансов.

Первое. В самые сжатые сроки, опираясь
на поддержку союзных республик, установить
контроль за эмиссией денег.

Второе. Отстоять одноканальную систему
налогов.

Третье. При формировании союзного
бюджета добиваться рассекречивания для
России всех его статей, включая статьи по
военным расходам.

Четвертое. Установить справедливое
распределение валютного дохода между
республиками. В этом случае Россия готова
взять на себя соответствующую часть обслу-
живания внешнего долга.

185
26.

179

Пятое. Осуществить поэтапно переход от прямого перераспределения средств между республиками к кредитованию на взаимовыгодных условиях под конкретные программы.

- Важнейшее направление экономической реформы - приватизация.

Хочу подчеркнуть ее задачи - не отобрать не сделать беднее людей, которые и без того поставлены на грань нищеты. А дать каждому гражданину России - собственность.

Впервые за многие десятилетия в нашей республике людям возвратят то, что они создавали. При этом будут учтены интересы и возможности всех категорий населения: и богатых и бедных, и молодых, и старых, и тех, кто хоть сегодня готов открыть собственное дело, и тех, кто знает о рынке по газете "Советская Россия".

18(1)

27.

это

Первоочередными решениями и мерами ~~внедрение~~
мы считаем следующие:

– предоставление режима максимального
благоприятствования предприятиям, переходящим
под юрисдикцию России для обретения ими
хозяйственной самостоятельности,

– *Обеспечение режима наибольшего благо-
приятствования предприятиями осуществляющим конвер-*

– гарантированное предоставление эконо-
мическим субъектам свободы в выборе форм
хозяйствования и распоряжении результатами
своего труда,

– в ближайшее время начать малую
приватизацию (жилья, предприятий розничной
и оптовой торговли, сферы услуг, предприятий,
обслуживающих сельское хозяйство).

– При проведении приватизации жилья
обеспечить приоритетное внимание престарелым
гражданам, другим социально незащищенным
категориям населения.

187
28.

181

Проблема, которая будет постоянно находиться в поле зрения Президента, – это углубление земельной реформы.

- По итогам ее первого этапа принять неотложные меры по скорейшему решению всех конфликтных ситуаций в соответствии с законами России. Взять под жесткий государственный контроль выделение земли крестьянам.
- Обеспечить поэтапный переход на коллективно-доловую форму собственности колхозов и совхозов.
- Незамедлительно начать формирование оптовых рынков продовольствия в городах и регионах.
- Приступить к разработке подробного земельного кадастра России и организации рынка земли.

188
29. 182

– Приступить к переговорам с Союзным руководством по вопросам участия России в импорте продовольствия и кормов.

х х х

Особое значение в условиях перехода к рынку приобретают гарантии социальной безопасности граждан.

Мы намерены осуществить перенос главного акцента в социальной политике с принудительной благотворительности по отношению к каждому, на стимулирование производительного эффективного труда, инициативы и предпринимчивости. На этой основе будет обеспечена социальная поддержка незащищенных слоев населения.

Первоочередные меры в этой области следующие:

139
30. 183

- Расчет реального прожиточного минимума и законодательное его закрепление по "потребительской "корзине".
- Введение индексации доходов граждан, получающих фиксированные выплаты и находящихся на твердых окладах.
- Снятие всех административных ограничений на зарплату.
- Безотлагательная разработка программы создания рабочих мест, в том числе и для социально незащищенных категорий населения: пенсионеров, инвалидов, студентов.
- Принятие экстренных мер по обустройству военнослужащих и членов их семей, в том числе возвращающихся из-за рубежа иувольняемых в запас.

190
184
31.

- Освобождение от налогов средств, направляемых на здравоохранение, жилищное строительство и социальное развитие села.

- Принятие программы социального и медицинского страхования.

х х х

Приоритетным направлением деятельности Президента является принятие мер по обеспечению экологической безопасности. Ситуация в этой сфере настолько сложна, что в короткое время не возможно ее полностью нормализовать.

Мы видим свою ближайшую цель в том, чтобы затормозить негативные процессы, остановить их и начать постепенное оздоровление обстановки.

32. 197
135

Особое внимание будет уделено зонам экологического бедствия, прежде всего Чернобылю.

Мы намерены в ближайшее время существенно скорректировать экологические стандарты. Считаем необходимым переход к платному использованию природных ресурсов.

Санкции за загрязнение окружающей среды будут основываться на принципе возмещения нанесенного ущерба.

Мы намерены всемерно содействовать развитию экологического предпринимательства.

х х х

Остановлюсь кратко и на вопросах реформы государственного управления.

102
33. 186

Считаю необходимым в самое ближайшее время после избрания Президента осуществить перераспределение полномочий внутри высшего эшелона исполнительной власти. При этом должен быть выделен блок вопросов особой государственной важности, подконтрольный непосредственно Президенту и вице-президенту

Следует незамедлительно начать процесс департизации государственных служб и институтов.

Считаю необходимым, чтобы президент вышел в Верховный Совет с инициативой принятия закона о государственной службе.

Совместно с республиками и союзным руководством осуществить разграничение правомочий сфер управления и собственности.

~~193~~
~~187~~
34.

Незамедлительно разработать и начать осуществление общероссийской программы по укреплению общественного порядка, защите безопасности граждан и борьбе с преступностью.

Проблема, которая тревожит все общество, - это распространение протекционизма и коррупции. В ходе укрепления государственности России понадобятся особые меры для борьбы с ними.

х х х

В центре внимания Президента будет культура и нравственность. Наш принцип - полный отказ от диктата над творческим процессом, в какой бы сфере деятельности он не шел.

Процесс освобождения культуры от идеологических тисков уже идет и мы намерены стимулировать его.

В числе приоритетов деятельности Президента в духовной сфере:

- выявление полного списка национального культурного наследия и принятие его на государственную охрану (а не ограничение существующим неполным перечнем объектов);
- разработка принципов оценки и страхования памятников и природных объектов, что определит их реальную стоимость, позволит обеспечить экономическую защиту;
- создание "фонда национально-культурного наследия", ответственного за финансовое и организационное обеспечение мер по сохранению, восстановлению и реальному его использованию;

195

36. 189

- переход от охраны единичных памятников к созданию системы защищенных территорий, где природа, архитектура и человек составляли единое целое;
- создание прочных гарантий в свободе совести, права человека на свою индивидуальность.

Мы считаем своим долгом способствовать скорейшему возвращению всех храмов тем, кому они по праву должны принадлежать.

Убежден, что необходимо постепенное повышение доли материальных и финансовых ресурсов, централизованно выделяемых на сферы науки, культуры и образования.

Президент обязан обеспечить конституционное право граждан на достоверную

~~10/5~~
37. 190

информацию, подлинную независимость средств массовой информации, принимать эффективные меры против информационного монополизма.

х х х

И наконец. Все более важной сферой политики России становится международная. Считаю, Президент должен всемерно способствовать возвращению России в Европу, в цивилизованный мир.

Мы намерены содействовать скорейшему открытию представительств России в Белоруссии, Казахстане, Молдавии, республиках Прибалтики.

Во исполнение двусторонних договоров России с республиками сформировать постоянные межреспубликанские комиссии по соблюдению экономических статей договоров и комиссий по правам человека.

~~194~~
191
38.

Президент, используя свои полномочия и возможности, будет способствовать осуществлению самостоятельной внешней политики России в интересах ее граждан.

х х х

Я остановился лишь на некоторых аспектах, которые будут в сфере повышенного внимания Президента и его кабинета, особенно в первые периоды его деятельности.

Понятно, что такие масштабные задачи не под силу решить даже самой профессиональной, самой сильной президентской команде.

Важнейшими факторами их выполнения мы считаем поддержку и доверие народа, веру в своих руководителей и активное участие граждан России в достижении наших общих целей.

198
192
39.

Я убежден, что демократическое и массовое народное движение может оказать неоценимую помощь не только Президенту, не только его команде, не только его сторонникам, но и всей России.

Твердо верю, Россия обязательно возродится! Залог тому - многонациональный и талантливый народ, громадные природные ресурсы, богатейший исторический опыт, неисчерпаемый духовный потенциал россиян!

05.01.1994 № 01455

ХВС ксерокопии № 26 от 05 января
установлено. 19.01.84 г. Собчукъ

193

1.06.91г.
"Октябрь"

Пленка

Радио России

Служба информации

- аплодисменты

- Уважаемые друзья, единомышленники, я благодарю вас за встречу, за организацию, за выдвижение тех коллективов, представителями которых вы являетесь и различным демократическим движениям.

Как я обещал на этой встрече намерен изложить основные позиции нашего политического курса, считаю необходимым также высказать принципиальные, с моей точки зрения, положения по поводу президентства в России. Убежден выработкой эффективного курса и власти в нашей республики должны быть делом общим, поэтому сразу хочу пригласить вас принять участие в обсуждении.

Я придерживаюсь позиций, что политический курс, который проводится тем или иным руководителем, должен быть стабильным по стратегическим направлениям, не вилять налево, направо, как сейчас с некоторыми бывает, то правеют, то видят, что это тупиковый путь и трагический, начинает смещаться к центру, считаю что по стратегическим направлениям курс должен быть четким и стабильным.

В то же время гибким тактически, потому что ситуация меняется. То есть нужно идти максимально эффективным путем

2/184

учитывающим конкретные ситуации, четким и ясным целям, которые поставлены. Такой подход будет полностью сохранен если меня изберут президентом России.

Фактически программу, которую мы выдвигаем уже находится в процессе осуществления. Она реализуется уже в течение года с момента принятия первым съездом народных депутатов декларации о государственном суверенитете Российской Федерации. Несмотря на чрезвычайно сложную обстановку нам удалось сохранить этот курс. Был и второй съезд, был как вы знаете, третий съезд, где правые консервативные силы захотели сместить руководство Верховного Совета, правительства российского, но а съезд кончился тем, что вместе смещения дали дополнительные полномочия.

- аплодисменты

Мы выдержали в январе, когда все было готовы для использования насилия, прежде всего против законноизбранных органов власти и главное существовал большой соблазн претворить эти планы в жизнь.

Мы выдержали в марте, когда те же замыслы пытались осуществить иными более цивилизованными способами как я сказал на съезде. Сейчас по прошествию некоторого времени пытаются вычеркнуть эти критические моменты из истории, так называемой перестройки и еще не написав пытаются переписывать ее, чтобы скрыть, я бы сказал, следы преступления. Наша обязанность не допустить этого. И не для того чтобы сохранить в своих сердцах чувство мести, а чтобы еще более укрепить свою приверженность идеалам свободы, демократии

и прав человека. Страна, ее граждане, не согласились пойти назад, не смотря на то что в течении января, февраля, марта месяца такой курс был и ставка делалась союзным руководством именно на это, остановиться и пойти назад.

Мое глубокое убеждение, если бы 150-миллионный народ России занимал нейтральную позицию или как еще недавно говорили, уходил вправо, мы не могли бы выстоять. И действительно суверенная Россия и свободный Союз, суверенные государства превратились бы из реальной и достижимой цели в мечту.

Огромная заслуга в сохранении реформаторского курса, особенно активизировалась с апреля месяца, принадлежит демократическому и рабочему движению. Именно они тогда в апреле месяце остановили это движение вправо, именно они стали большой консолидацией, с большей организованностью проводить политическую работу и недали окончательно стране свалиться в пропасть. Именно они заставили президента в конце концов понять что если он не будет опираться на лево плечо, то у него уже шансов не остается. Именно они привели к тому что стало все-таки достижимым какой-то компромисс и заявление 23 апреля и главное что по многим позициям президент все-таки согласился с нашей демократической точкой зрения. По всей России прокатилась волна митингов, не бывая по своему размаху, прошли многие тысячи акций, в поддержку российского парламента, его курса на радикальные демократические преобразования. Прежде всего в экономике. Многие люди впервые приняли в них участие. Это был не

202
4 196

разгул анархии и вседозволенности, как пытались представить некоторые средства массовой информации, особенно партийные. В них участвовали ни какие-то экстремисты и хулиганы, а наши граждане, только те граждане, которые борются за свободу человека, за его права, за его лучшую жизнь.

Особо хочу подчеркнуть их сугубо мирный и гражданский характер, всех этих акций. Самый тяжелый период правого наступления закончился кризисом демократического движения. Стало предельно ясным, что при всех разногласиях, которых и сегодня немало, мы едины в своей приверженности общечеловеческим ценностям и прогрессу. Именно в этот период со всей очевидностью проявился патриотический смысл демократического движения. Стало предельно ясно, что патриотизм не только в словах в любви к русской старине, не в пустых восторгах по поводу нашей самобытности, не в отгораживании человечества. Высшим проявлением патриотизма сегодня является служение прогрессу России, активное участие в глубоких преобразованиях, ее жизни, которые позволяют россиянам по праву гордиться своей родиной.

Важнейшим фактором, который определил перелом всей ситуации в стране, явилось массовое рабочее движение. Мощный отряд рабочего класса выдвинул политические требования. Процесс обновления таким образом получил мощную много-миллионную социальную основу, такую что считаться с ней уже было нельзя. Это был серьезный поворот. Перемены идут не только в России. В том же направлении развивается ситуация в других республиках. Даже центр союзный начал понимать

203
5/97

и переходить от конфронтации к сотрудничеству, что нашло свое отражение в новоогаревских встречах.

В этих условиях, какой-то крупный стратегический поворот в политическом курсе России был бы абсурдным и мог бы привести к серьезным негативным последствиям. Итог работы Верховного Совета и правительства России за год не в том что сумели удержаться, выстоять, главное в том, что созданы большие заделы на перспективу. Создана серьезная правовая база для преобразований и уже для осуществления конкретных мер.

Верховным Советом принято 140 законов и постановлений, то есть практически в этом плане база хорошая создана. Первое, наиболее ценным итогом нашей работы явилось создание принципиально нового правового фундамента всех основных сфер жизни России. Он отрицает пресловутый классовый подход, который обрекает общество на беззаконие, постоянно воспроизводит атмосферу насилия.

Второе, Россия за год значительно укрепила приверженность реформам и прежде всего в экономике. Не имея достаточно возможностей осуществлять их на практике, из-за ограниченности экономического суверенитета мы были вынуждены искать наиболее эффективные пути экономических преобразований, чтобы они действовали даже в самых неблагоприятных условиях и приобрели в этом немалых опыт. Отказ союзного руководства от программы "500 дней" Шаталина-Явлинского не смог заблокировать творческий потенциал экономистов России. Хотя конечно определенный шок месяца на три был. И сегодня мы имеем программу, представленную российским

257
6
198

правительством во главе с председателем Совмина Силаевым программу стабилизацию экономики, переходу к рыночным отношениям и началу реального улучшения жизни людей на два года, 91-92 год.

Наши принципиально реформаторская позиция в значительной степени предопределила начавшееся выздоровление союзного руководства от глубокой аллергии к рынку.

Третье, важнейшим фактором сегодняшнего дня является утверждающаяся в политическом сознании новое видение Союза Союз суверенных государств, так и только так он должен называться. Это не абстрактная модель, а определение реального процесса. Его долгое время просто не хотели замечать, пытаясь тормозить любой ценой, не останавливаясь даже перед распадом страны и немало приуспели в этом. Как же можно не уважать республики, народ республик, принятые высшими органами этих республик законы о государственном суверенитете, чтобы до 23 апреля, то есть практически II месяцев спустя только произнести это да, мы признаем суверенитет суверенных республик, государств. II месяце не просто молчания, а игнорирования и даже с определенной издевкой игнорируя, когда это называлось парадом суверенитетов. Его долгое время не хотели замечать, но сейчас разум взял верх, единственная жизнеспособная форма совместного судействования республик начинает признаваться, хотя и постепенно и конечно медленно.

Конструктивная работа по выработке оптимальной модели Союза дала сильный импульс работе над Федеративным договором

205.
7
199

внутри нашей федерации. И которая вступает в завершающую стадию, думаю что в июне договор будет готов.

Любая попытка пойти в этих вопросах назад к унитарному государству, обернется большими потерями, как для России, так и Союза и в течение года в этом убедились.

Четвертое. В сложнейших условиях мы начали практические преобразования жизни республики. Начался процесс возрождения уничтоженных в свое время социальных групп, без которых немыслимо цивилизованное общество. Я говорю прежде всего о крестьянстве, о слое предпринимателей, об интеллигенции. Реабилитировано инициативное поведение. Российская экономика шаг за шагом становится многоукладным. Правительство получает многочисленные запросы при переходе под юрисдикцию России от предприятий союзного подчинения. Наглядно это проявилось в угольной отрасли, большинство предприятий которой стало российскими. Причем этот процесс идет при активнейшем участии самих трудовых коллективов, рабочих, служащих, которые буквально ведут борьбу за экономическую самостоятельность.

И сейчас во время поездки, большой поездки, но прежде всего деловой поездки, Мурманск, Североморск, Петрозаводск Тула, Воронеж, а дальше Пермь, Челябинск, Оренбург, Курган Свердловск, Самара, ну и успеть 12 в Москве за кого-нибудь проголосовать.

- аллодисменты

Кстати во время этих поездок очень многие предприятия сразу высказали свое желание перейти в юрисдикцию России.

296
8
200

- аплодисменты
- Кроме угольной вся отрасль лесная и деревообрабатывающая, химическая и нефтехимическая (апплодисменты), практически все крупнейшие металлургические комбинаты на территории России (апплодисменты).

Чтое, в течение года серьезные изменения произошли в духовной жизни России. Миры, которые давлели над миллионами в течение десятилетий потеряли иллюзорную привлекательность. Все это время шел динамичный процесс деологизации общественного сознания. Иногда это называют нравственной катастрофой, я категорически с этим не согласен. Отказ от ложных ориентиров, которые завели в тупик народ, исковеркали жизнь множества людей, разрушили вековые традиции великой нации - это не катастрофа, а первый шаг к нравственному возрождению, в его основе не идеология сверхкласса, которому повелено все, а общечеловеческие ценности, нормы жизни. Можно со всей очевидностью сказать, что прошедший год для России не потерян. Однако практические результаты могли быть значительно выше. Сегодня особенно очевидно насколько слабо используется созданные нами возможности для оздоровления обстановки. Крайне ослаблены оказались государственные структуры, которые призваны обеспечить реализацию их на практике. Зримо обозначилась рассогласованность деятельности государственных институтов в России, они действуют в разнобой и поэтому неэффективно. И требуют реорганизации.

Не сложилось пока стабильного и действенного сотруд

204
9201

ничества государственных структур России и Союза, России и республик. Сегодня особенно ясно, что осуществлять этот процесс как бы по отдельным направлениям по линии верховных советов, по линии хозяйственных органов необходимо, но уже недостаточно. Нужна единая координация системы подход к этому сложнейшему делу.

В России сегодня крайне слабо действует вертикальная система власти. Прежде всего исполнительной и не потому что она разрушена, на самом деле мы до сих пор не имели нормальной исполнительной власти, действующей на четкой правовой основе. Была лишь иерархия партийного аппарата, которая подменяла ее. Становление институтов действенной исполнительной власти идет крайне медленно. Что негативно отражается на ситуации как в республике в целом так и на местах. Многие решения на местах, особенно там где возглавляют первые секретари, являющиеся пока еще и председателями Советов, там идет саботирование выполнения решений и законов Верховного Совета и съезда народных депутатов Российской Федерации. Это недопустимо. И поэтому конечно безусловно правильный и единственный выход после выбора президента уже через несколько месяцев провести всенародные выборы председателей Советов всех уровней.

- аплодисменты.

И где бы я не выступал везде это поддерживается кроме тех кто сейчас совмещает функции (шум). В последнее время доказала свою эффективность процедура круглого стола. Депутатам, членам правительства, стачечным комитетам он дал

205
10
202

возможность вывести страну из задастовочного кризиса.

Согласительная комиссия тоже своеобразный круглый стол не раз выводила наши съезды из абсолютно тупиковых ситуаций. Но практика круглого стола еще не стала постоянной и не влияет существенно на процесс выработки важнейших государственных решений.

Все эти соображения постепенно привели нас к выводу о том, что Россия влопную подошла к необходимости введения президентства, которое станет важнейшим условием укрепления ее государственности. Позволит существенно повысить эффективность государственной власти, вывести наш политический курс на практические результаты. Главная задача сегодня и на перспективу. Следующее. Остановить углубление тотального кризиса и добиться существенного изменения к лучшему в нынешней обстановке в России на основе радикальных реформ. Заложить практические основы для устойчивого, динамичного развития в республике будущего.

В чем я вижу основные направления деятельности будущего президента.

Первое, президент Российской Федерации должен быть высшим государственным гарантом проведения в жизнь политического курса, выбранного съездами народных депутатов России, парламентом и правительством России и поддержанного гражданами республики.

Второе, президент должен обеспечить стабильные и эффективные взаимодействия между законодательной и исполнительной властью в республике, реализуя в то же время прин-

цип разделения властей.

Третье, президент призван обеспечить единую направленность действий прокуратуры, арбитража, милиции, словом всех государственных институтов России на всех уровнях, и их действительное участие в осуществлении курса на реформы, неуклонное продвижение в жизнь российских законов.

Четвертое, президент обеспечивает согласованность действий органов исполнительной власти всех уровней, контролирует их неукоснительное следование законам и принципам демократии.

Пятое, президент должен обеспечивать четкое и постоянное взаимодействие органов власти России и Союза, и других республик защиты интересов России на союзном, межреспубликанском и международном уровне.

Шестое, президент является главным гарантом гражданского согласия, он призван использовать свои полномочия для осуществления принципа диалога во взаимоотношениях всех политических, социальных и национальных сил государства. Необходимо чтобы активные участники политического процесса в республике, политические партии и движения, общественные организации и комитеты по-настоящему включились в государственную политику.

Президент оказывает личное содействие в разрешении общественных конфликтов, дестабилизирующих жизнь в республике.

Седьмое, президент, облеченный доверием граждан республики должен всемерно способствовать привлечению к актив-

12 20
201

ной деятельности на благо России ее интеллектуальные и духовные силы, деятелей науки и культуры, специалистов. Полномочия президента важно использовать для воссоединения российской культуры, для возвращения России в цивилизованный мир.

Восьмое, президент использует свои полномочия для защиты прав, свобод, культурного суверенитета гражданина России независимо от национальной принадлежности и места его проживания. Считая это важнейшие факторы обеспечения народного доверия политическому курсу и к тем кто его проводит в жизнь. Если мы сумеем существенно укрепить государственность России, политика которую мы проводим даст гораздо более весомые результаты и в более короткий срок.

Считая что перед президентом России встанут задачи разного характера, среди них есть и те для решения которых потребуются годы, есть и такие, которые нужно решать немедленно. Смысл нашей политики состоит не только в том чтобы укрепить государственный суверенитет России, осуществить на практике радикальные реформы, все это не самоцель. Мы начали сложнейшую работу по обновлению России ради ее граждан, ради того чтобы улучшить их жизнь при чем не в какой-то отдаленной перспективе. И когда в поездках меня все время спрашивают, вы за социализм или капитализм, я говорю, я за то чтобы россияне жили лучше, материально, духовно (аплодисменты), культурно. И не имеет смысла здесь этому какие-то еще атрибуты привлекать в смысле названия. Здоровое общество определяется тем как живут там

люди, как они себя чувствуют, как работают, как материально обеспечены, культурно, духовно, в этом смысле, а название – это уже придумают, найдутся такие. И вся эта спекуляция особенно через Советскую Россию, что вот мы демо-краты за капитализм, все это знаете выеденного яйца не стоит, просто несерьезно даже дискутировать. Уже даже президент согласился назвать страну СССР, но Союз суверенных советских республик, без социалистического.

- - аплодисменты

Представляете какой перелом произошел. (шум, аплодисменты) Еще месяц назад он говорил что только социализм, только за социализм, иначе мы не можем. Как шли в светлое будущее '70 с лишним лет; так и мол и будем идти, когда-нибудь прийдем, но не повезло нашей стране, действительно этот марксистский эксперимент решили на нас, судьба имени нас толкнула, нет чтобы какую-нибудь страну в Африке, нет с нас начали этот эксперимент (апплодисменты), но в конце концов мы доказали, что нет этой идеи нет места, она проскочила с пути по которому пошли цивилизованные страны мира. Это тразилось на сегодняшнем положении когда 40 процентов людей живут ниже черты бедности. Причем в унижении постоянном, когда получают продукты по талонам, это постоянное унижение, ежечасное напоминание человеку, что ты раб в этой стране. И при этом опять на местах, даже после принятия таких законов как о земельной реформе, о крестьянско-фермерском хозяйстве, о кодексе о земле, нет во многих местах не дают землю и все. Тысячи людей, уже миллионы по России стремятся взять землю, готовы обрабатывать ее и 23

212
14
206

тысячи таких хозяйств уже создано за три месяца после принятия законов, но торможение очень большое и особенно со стороны партийных структур. Самое важное конечно обеспечит хотя бы малейший положительный сдвиг в жизни народа, в максимальные близкие сроки. И то что сейчас мы беремся за такую программу, взялись уже реализовать ее, что к концу следующего года начнется улучшение жизни людей, это очень серьезное заявление, но мы дальше просто не можем, народ не выдержит, не выдержит. Он настолько сегодня напряжен, уже измотан всеми этими невзгодами, что он не выдержит и выйдет на улицы.

Поэтому если бы был кредит доверия на это время посл принятия месяц назад нашей программы, то мы можем так заявить, потому что сегодня заявлять и сегодня расчитывать какое кто и делает из союзного руководства, что нам надо на реформы, на все, на какую-то подвижку десять-пятнадцать лет – это просто утопия. За 10-15 лет эти бюрократические структуры наоборот укрепятся, влезут в рыночную экономику и тогда разорвут ее. Наша задача, наоборот разрушить всю эту железобетонную бюрократию на союзном уровне, не спуска ее на российский, ни в юем случае, а сразу отдавая предприятиям самостоятельность, свободу действий и отношение с Россией только через налог, только через налог и социальную защиту граждан работающих в предприятиях и организациях. Конечно эти изменения возможны только на пути реформ Убежден что радикальность и решительность их проведения не означает разгула анархии и стихии в обществе, мы за реформы, которые проводятся в рамках закона под строгим

213
15
207

контролем государства.

Именно государство должно проводить политику расширения свободы всех экономических субъектов, обеспечивать защиту новой рыночной модели, хозяйствования. Как же так можно поступить с предприятиями, сначала поманив их на самостоятельность, а потом указом президента отобрать 40 процентов валюты, это чисто конец хрущевских реформ, было сделано тоже самое, пообещали предприятиям, соответственно они начали лучше работать, поднакопили, итогом взяли все централизовали. На этом реформа кончилась. И вот опять хотят толкнуть нам на этот тупиковый путь.

24
16 208

Шленка
Радио России
Служба информации.

— Учитывая, что я уже сказал президенту о том, что это грубая ошибка, я сегодня могу сказать и в этой аудитории, что этот указ — это грубая ошибка, это посягательство на свободу предприятий, на их независимость я бы сказал и поэтому мы уже своими решениями вот сейчас в поездке оставляем регионам, предприятиям 75 процентов валюты, заработанной ими. Именно государство должно проводить политику расширения свободы всех экономических субъектов, обеспечивать защиту новых рыночные модели хозяйствования. Именно государство должно организовать процесс адаптации населения в условиях рынка. Да, мы не сумели справиться что такой эксперимент проведен в отношении цен, что экономическую реформу начали с того что все эти трудности взвалили на плечи народа, ведь в программе "500 дней" этого не предусматривалось, а здесь все-таки победила вот это вот та часть ну, сегодняшнего павловского кабинета, которая решила начать реформу с такого повышения цен, пообещав компенсацию, а компенсация на самом деле и одной трети не компенсирует то что вызвано удорожанием.

С нашей стороны остается только как то еще максимально социально защитить наши, наших россиян. Принимаются решения чтобы максимально вообще освободиться от пятiproцентного

215
17 209

нного налога с продаж.

— аплодисменты

Принимается решение об увеличении минимальной заработной платы в полтора больше чем по союзной, принимается решение повышение минимальной пенсии в полтора раза больше чем по союзной (апплодисменты) Принимается решение о повышении стипендий студентам до 180 рублей и до 195 с 1 января 92/го года (апплодисменты). Принимается решение об установлении 24 дневного рабочего отпуска 24 рабочих дня всем категориям трудящихся (апплодисменты), а сегодня 40 процентов у нас имеют только 15-дневный отпуск. Принимается решение, правда не очень уж капитальное, но тем не менее какая-то подвижка есть, обещано еще было 30 лет тому назад по международным соглашениям, которые подписывал Союз, сократить на один час рабочий день! (апплодисменты). Ну и ряд других социальных реформ, которые конечно только, только начинают реализовываться.

Вы знаете о том, что российское правительство разработало соответствующую программу и нет необходимости подробно излагать ее. Но на некоторых вопросах хотел бы остановиться.

Меры по укреплению финансов, самые скатые сроки, опираясь на поддержку союзных республик установить контроль за имиссией денег, которых до сих пор Россия не имела, (Аплодисменты) Собираются два человека и решают какую сумму провести эмиссию, сколько выпустить этих деревянных бумажных денег. Мы сейчас твердо заявили, что это может решить

216
18 ЧД

только Совет Федерации, то есть все руководители республик собравшись вместе.

(апплодисменты)

Второе, отстоять одноканальную систему налогов, предложение такое, чтобы все-таки сохранить двухканальное у союзного руководства, для того чтобы с предприятия налоги шли и с Союза и с России. Мы считаем что нет, у нас приняты соответствующие законы в системе налогообложения и поэтому мы берем все в Россию, как бы концентрируем и потому только по одному каналу в бюджет Союза передаем эти средства.

- (апплодисменты)

Причем по расчету, потому что если сохранить ту систему, то это опять мы будем отчислять в союзный бюджет 70 миллиардов ежегодно. А мы уже на этот год приняли закон о бюджете, до союзного кстати бюджета, мы расчетно определили что в союзный бюджет мы отчислим только 23,4 миллиарда (апплодисменты), то есть 50 почти миллиардов остается у россиян.

Дальше мы отстояли свой пенсионный фонд. Никогда и не думали что оказывается что эти деньги, страховые взносы и прочее уходят на пенсию, куда-то уходят, 9 миллиардов мы не досчитываемся. И когда это просчитали что 9 миллиардов у нас забирают, мы создали Российский пенсионный фонд, соответствующий приняли закон, эти 9 миллиардов остались у нас и мы соответственно имели возможность поднять пенсионные выплаты, их уровень, особенно минимальных.

Третье, при формировании союзного бюджета добиваться рассекречивания для России всех его статей, так пока мы не добились (апплодисменты) хотя обещание Президента было несколько раз. Да, рассекретим, да, дадим, я побывал сейча и на Северном флоте и у моряков и на крейсере на военном и с войсками ВДВ встречался . в Туле, короче говоря, и беседы очень основательные и там, и там показывают что нам нужно менять политику в отношении военных делая крен все-таки на социальное обеспеченность и на социальную защиту военнослужащих и их семей. Они сегодня перед обществом не защищены (апплодисменты). Если демобилизуется офицер, он с семьей он не имеет ни квартиры, ни места работы, ни специальности и никаких мер защиты нет. Поэтому мы решили российским своим постановлением специально принять по социальной защите военнослужащих и их семей на территории Российской Федерации.

Мы настаиваем чтобы установить справедливое распределение валютного дохода между республиками. В этом случае Россия готова взять на себя соответствующую часть, расчетную конечно, обслуживания внешнего долга.

Пятое, но при этом мы твердо заявляем и мы приняли такое решение, что мы полностью отказываемся от финансирования и помощи другим государствам, полностью.

-(апплодисменты)

Пятое, осуществить поэтапно переход от прямого перераспределения средств между республиками в кредитовании на взаимовыгодных условиях под конкретную программу (апплодисменты)

Важнейшее направление экономической реформы - приват

20
212

зация. Хочу подчеркнуть, ее задача не отобрать, не сделат беднее людей, которые без этого поставлены на грань нищеты, а дать каждому гражданину России заработанную им собственность, кстати был вчера в Воронеже в одном хозяйстве на селе Масловское. Интереснейшее хозяйство, самобытный такой талантливый руководитель, он организовал дело так что в хозяйстве 1400 человек, 4 миллиона ежегодно прибыли, создано для человека на селе все, плавательный бассейн, огромный спортивный комплекс, колбасный цех, цех по изготовлению сыра, строит пивзавод уже у себя, для себя, настроен на то чтобы и причем, думаю что это надо будет обсудить не строить гигантских перерабатывающих сельхозпродукцию предприятий, потому что если их строить, это 7-10 лет уйдет. И мы время потеряем, а вот такие небольшие перерабатывающие, которые можно быстро построить и они дадут соответствующий эффект. Вот даже в таком хозяйстве, он прямо сказал, кто может, кто хочет выйти и стать фермером самостоятельно, пожалуйста. Хотя условия там что средняя заработка плата, если на заводе в Воронеже 280 рублей, вообще нищенская, то у него 400 рублей на селе. Но 4 человека нашлось, четыре семьи. Мы хотим отдельно создать свое хозяйство, каждый. Ну что ж, он сделал правильно, разделил всю землю, на количество работающих, получилось 6 гектар, вот ваша доля, он им по 6 гектар отдал, работайте пожалуйста, я вам помогу техникой, по-моему хороший пример

То есть еще раз хочу сказать, что создавая фермерские хозяйства и наверное их будут сотни тысяч одновременн

конечно нужно помогать колхозам и совхозам и то недоразумение, которое было в отношении разницы в ценах и оказалось село в тяжелом положении, нам с правительством надо было буквально на днях принять решение об индексации, чтобы эту разницу компенсировать и не ставить село в такое уже тяжелейшее положение.

Впервые за многие десятилетия в нашей республике вратят то что они создавали, многие десятилетия. При этом будут учтены интересы и возможности многих категорий населения. И богатых, и бедных, и молодых, и старых, и тех кто хоть сегодня готов открыть собственное дело и тех кто знает о рынке по газете "Советская Россия". Причем мы приняли смешанный вариант, то есть имеется в виду в том числе и часть собственности будет передаваться бесплатно.

Первоочередными решениями и мерами в этой сфере мы считаем следующее. Предоставление режима максимального благоприятствования предприятиям их самостоятельности, переходящих под юрисдикцию России, для обретения ими хозяйственной самостоятельности. Обеспечение режима наибольшего благоприятствования предприятиям, осуществляющим конверсию, я вчера сегодня целую программу конверсии высказывал в Воронеже, поскольку много предприятий оборонных. Кстати эти предприятия мы настаиваем чтобы они были тоже под юрисдикцией России и уже часть из них с такими заявлениями выступили, а по некоторым уже оформлены документы.

Мы как на первом съезде решили, так мы и действуем, что мы Союзу передаем три функции - это Министерство обороны, это Министерство путей сообщения и энергетику вместе

атомной. Правда на первом съезде мы решили еще КГБ, но за это время поумнели и решили все-таки КГБ чтобы российское было самостоятельным.

Тоже думали оставить аэрофлот старый, но решили что создаваемый российским компаниям, авиакомпаниям надо именем дать преимущество и на такую форму идти. (аплодисменты)

Гарантированное предоставление экономическим субъектам свободы выбора форм хозяйствования, распоряжения результатами своего труда. Кстати там где вот по этим сложным регионам поездка подписаны документы о том, что 10 процентов продукции остаются на этих территориях и они сами распоряжаются этой продукцией.

В ближайшее время начать малую приватизацию жилья, предприятий розничной и оптовой торговли, сферы услуг, предприятий, обслуживающих сельское хозяйство. При проведении приватизации жилья обеспечить приоритетное внимание престарелым гражданам, другим социально-незащищенным категориям населения.

Проблема, которая будет постоянно находиться в поле зрения президента, - это углубление земельной реформы, по итогам ее первого этапа принять неотложные меры по скорейшему решению всех конфликтных ситуаций в соответствии с законом России. Взять под жесткий государственный контроль выделение земли крестьянам. Мы конечно попробовали в соответствии с нашим законом привлечь к ответственности председателей Советов, скажем Краснодарского председателя краевого Совета за недопоставку мясопродукции в Северные районы

~~22~~
23
215

в Москву, в районы Урала и так далее. Прокуратурой рассмотрено, рассмотрен этот вопрос, она посчитала что это прямое невыполнение российского закона именно в связи с укзанием председателя Краснодарского краевого Совета и считает возможным, необходимым к привлечению его к ответственности (апплодисменты). На первом этапе это 10 тысяч рублей лично, лично. На втором этапе побольше, вы говорите мало. Но есть одна заковыка, некоторые из них являются народными депутатами Союза, имеют неприкосновенность, то есть надо решение Верховного Совета Союза чтобы дали разрешение на привлечение его к ответственности, ничего себе, правой рукой левое ухо (шум), я думаю что это кончится когда будут проводиться прямые выборы председателей, таких я думаю, вряд ли выберут.

(апплодисменты)

Но тем не менее у президента будет больше прав в этом отношении чтобы действительно определенная строгость выполнения закона была.

Обеспечить поэтапный переход на коллективно-долевую форму собственности колхозов и совхозов. Незамедлительно начать формирование оптовых рынков продовольствия в городах и регионах, приступить к разработке подробного земельного кадастра России и организация рынка земли. Приступить к переговорам с союзным руководством по вопросам, по вопросу участия России в импорте продовольствия и кормов. Кстати нам надо энергичнее сейчас освоить страны Восточной Европы, как бы заново. Поскольку вот первая официальная

поездка зарубеж через II месяц работы председателем, и я считаю что это оправданно, я считаю что надо было сначала внутренними вопросами заняться, но эта поездка показала, что страны Восточной Европы после своих революций, ну где бархатных, а где не очень бархатных вроде Румынии, Союз перестал с ними взаимодействовать. Но ведь у нас десятилетиями складывался общий рынок. И вот вдруг эти все связи оборвались или почти все. И подписание сначала хотели Декларации, а мы договорились с Президентом Гавелом и с председателем Федерального собрания Дубчиком, о том что следующий шаг будет заключение договоров. И тут же подписание конкретного экономического соглашения о поставке миллиона тонн зерна, 70 тонн тысяч тонн масла, 50 мяса, 50 тысяч тонн масла животного, причем с немедленной посткой, немедленной.

Особое значение в условиях перехода к рынку приобретает гарантия социальной безопасности граждан. Мы намерены осуществить перенос главного акцента в социальной политике с принудительной благотворительности по отношению к каждому на стимулирование производительного эффективного труда, инициативы и предпринимчивости. На этой основе будет обеспечена социальная поддержка незащищенных слоев населения.

Первоочередные меры в этой области следующие. Расчет реального прожиточного минимума и законодательное его закрепление по потребительской корзинке. Введение индексации доходов граждан, получающих фиксированные выплаты и находящихся на твердых окладах, снятие всех администра-

тивных ограничений на заработную плату, все еще действует абалкинский закон (аплодисменты). И он уже много вреда нанес и сейчас вред наносит. Считали что не будет повышения тогда объема производства. Так как раз из-за введения этого закона и не стало повышаться производство. Кто же будет заинтересовано работать за 280 рублей, кто? Я директора спрашиваю, скажем рудгормаша тоже в Воронеже, почему такая низкая зарплата? Потому что вот закон, об этом соотношении, он действует, все, я больше не могу. Надо нам принимать решения, там мы на месте приняли решение что они освобождаются от этих ограничений и пусть коллектив решает сам какой уровень зарплаты установить (аплодисменты). Это подписано по Карельской Республике и по всей ассоциации Нечерноземной зоны, куда входит Воронежская область.

Безотлагательная разработка программы создания рабочих мест, в том числе и для социальнонезащищенных категорий населения пенсионеров, инвалидов, студентов. Принятие экстренных мер по обустройству военнослужащих и членов их семей, в том числе, возвращающихся из-за рубежа и увольняемых в запас. Освобождение от налогов средств, направляемых на здравоохранение, жилищное строительство и социальное развитие села. Принятие программы социального медицинского страхования. Приоритетным направлением деятельности президента должно быть принятие мер по обеспечению экологической безопасности. Ситуация в этой сфере настолько сложна что в короткое время невозможно ее полностью реализовать, мы видим свою ближайшую цель в том, чтобы затормозить нега-

тивные процессы. Остановить их и начать постепенное оздоровление обстановки. Кстати за нашей спиной опять начинаются разговоры о возобновлении испытаний ядерного оружия на Семиполатинском полигоне. А это непосредственно влияние на людей, проживающих и на российской территории, в России. Поэтому мы категорически против. Во-первых, таких разговоров за нашей спиной только с другой Республикой и мы категорически против вообще испытания там ядерного оружия.

– (апплодисменты)

Настолько хрупкая Северная наша территория что испытания ядерного оружия на Новой Земле, принесет вообще неисправимые экологические сдвиги, неисправимые вообще, поэтому мы выступаем против вообще испытания на Новой Земле ядерного оружия.

– (апплодисменты)

И еще раз призвать американскую сторону к тому чтобы договариваться о полном прекращении ядерного оружия в этих странах

– (апплодисменты)

Особое внимание будет уделено зонам экологического бедствия, прежде всего Чернобылю. Мы намерены в ближайшее время существенно скорректировать экологические стандарты. Считаем необходимым переход к платному использованию природных ресурсов. Санкции за загрязнение окружающей среды будут основываться на принципе возмещения нанесенного ущерба. Мы намерены всемерно содействовать развитию экологического предпринимательства.

Вопросы государственного управления. Считаю необходи-

245
27
219

мым в самое ближайшее время, чтобы президент осуществил перераспределение полномочий внутри высшего эшелона исполнительной власти. При этом должен быть выделен блок вопросов особой государственной важности под контролем непосредственно Президенту и вице-президенту. Следует немедленно начать процесс департизации государственных служб и институтов.

- (апплодисменты)

Я рассказывал

- (апплодисменты)

Когда был на Северном флоте, на крейсере Киров – военный мощный корабль, который уходит в плавание на один год, встречался с личным составом, было сколько уж набиралось в кубрик человек 250, и рассуждал на эту тему. Ну, как вы представляете себе вообще работу партии у себя внутри крейсера?

- (смех)

Вот будет 15 партий, 15 у вас парткомом или бюро, 15 собраний, одно собрание на юрме, другое на носу, трет в кубрике и так далее. Вы же рассоритесь, вы же, просто вас будет не команда, я не знаю набор каких-то ячеек, пожалуйста, проводите работу по месту жительства, вне службы и вне рабочего времени, да пожалуйста.

Считаю необходимым чтобы Президент вышел в Верховный Совет с инициативой принятия закона о государственной службе.

Совместно с республиками и союзным руководством осуществить разграничение правомочий, сфер управления и

собственности, этот сейчас процесс идет, создана смешанная комиссия, с союзной стороны Догужиев, с нашей стороны Скоков.

Незамедлительно разработать и начать осуществление общероссийской программы укрепления общественного порядка защите безопасности граждан и борьбе с преступностью. Мы выступаем за то чтобы военные, те кто призваны на территории Российской Федерации не могли участвовать в операциях против гражданского населения.

- (апплодисменты)

- Да надо укрепить органы внутренних дел, надо их по-настоящему технически оснастить, для этого конечно необходимые средства выделить, этим должны заниматься как раз органы внутренних дел.

Проблема, которая тревожит все общество, это распространение протекционизма и коррупции, в ходе укрепления государственности России понадобятся особые меры для борьбы с ними.

В центре внимания президента должна быть культура и нравственность, наш принцип полный отказ от диктата над творческим процессом, какой бы сфере деятельности он не шел, полный отказ.

- (апплодисменты)

Процесс освобождения культуры от идеологических тисков уже идет и мы намерены его стимулировать. В числе приоритетов деятельности президента в духовной сфере должно быть; выявление полного списка национально-культурного на-

224
30.
221

следия и принятия его на государственную охрану, а не ограничение существующим неполным перечнем объектов, разработка принципов оценки страхования памятников и природных объектов, что определяет их реальную стоимость, позволит обеспечить экономическую защиту. Мы за то чтобы сесть за стол переговоров с руководством церкви о возвращении церкви, церковного имущества, которое было у них отнято в свое время.

- (аплодисменты)

По этому вопросу сегодня будет встреча с патриархом Московским и всея Руси Алексием Вторым.

Создание фонда национально-культурного наследия, ответственного за финансовое и организационное обеспечение мер по сохранению, восстановлению и реальному использованию. Переход от охраны единичных памятников, к созданию системы защищенных территорий, где природа, архитектура и человек составляли единое целое.

Создание прочных гарантий в ~~всех~~ свободе совести права человека на свою индивидуальность. Мы считаем своим долгом способствовать скорейшему возвращению всех храмов тем, кому они по праву должны принадлежать.

Убежден в том, что необходимо постепенное повышение доли материальных и финансовых ресурсов, централизованно выделяемых на сферы науки, культуры и образования. В Туле была встреча со всеми ректорами вузов высших учебных заведений Российской Федерации, было 505 из 515 также руководители местных Советов и мы определили ряд мер по реформе

высшей школы. Будет принят закон специальный о народном образовании и высшей школе. Президент обязан обеспечить конституционное право граждан на достоверную информацию, именно достоверную, подлинную

- (апплодисменты)

Независимость

- (апплодисменты)

Подлинную независимость средств массовой информации, принимать эффективные меры против информационного монополиста. Воронеже областной Совет никак газету издать не может, нет только обкома партии и областного Совета, сколько ходили одна типография не дают, это не дают, это не дают.

Все это наше. Кое кто посмелее там конечно решает, но вот особенно туда в Сибирь, там пока еще у нас информационный голод очень и очень большой.

И наконец все более важной сферой политики России становится международная. Считаю что президент должен всемерно способствовать возвращению России в Европу, в которую она была многие сотни лет

- (апплодисменты)

Мы намерены содействовать скорейшему открытию представительств России в республиках, в которых мы заключили договоры. Во исполнение двух сторонних договоров России с республиками сформировать постоянные межреспубликанские комиссии по соблюдению экономических статей договора, и комиссии по правам человека.

Президент используя свои полномочия и возможности должен способствовать осуществлению самостоятельной внешне-

политики России в интересах ее граждан, конечно не в отрыве от союзной, а проводить какую-то координацию. В принципе мы договорились о том, что Союз заключает допустим со страной такого стратегического плана договор, где обозначены принципы, а вся остальная конкретика идет только через республики, через Россию, то есть мы заключаем со страной договор по экономическим вопросам, торговли, научно-техническим, социальным, по духовной культурной сфере и так далее, прямые договоры. И мы будем эту точку зрения отствовать в договоре о Союзе суверенных государств.

Я остановился лишь на некоторых аспектах, которые будут в сфере повышенного внимания, должны быть в сфере повышенного внимания президента, его кабинета, особенно в первый период его деятельности, понятно что такие масштабные задачи не под силу решить даже самой профессиональной самой сильной президентской команде. Важнейшими факторами их выполнения мы считаем поддержку доверия народа, своих руководителей, активного участия граждан России, активное участие демократических движений. Я убежден что демократическое массовое народного движение может оказать неоценимую помощь по улучшению жизни в России. Твердо верю что Россия обязательно возродится, залог тому и многонациональный талантливый народ, громадные природные ресурсы богатейший исторический опыт, неисчерпаемый духовный потенциал россиян. Спасибо вам.

- (апплодисменты)

N 01455

31.1

102.11071993+ [REDACTED]

bx. 01455 or 05.01.842.